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Г З Т А Е Ы Ў ХАЛАКОСТ 

ХАЛАКОСТ (Но!осааЯ,НоіокаыЯ,Но'о!са.5Г) (Халакауст або Халакост) - элнскае 
слова, якое азначае масавае знішчэнне, асабліва чалавечых жыцдяу, агнем, усеспальванне 
да канца, да апошняй крупіцы цела і душы, да алошняй часгтачкі жыцдя. Пад гэтым 
спецыфічным тэрмінам, які увайшоу у ужытак у значкай частцы свету падразумявагоць 
забойства мільенау еурапейскіх яурэяу у час другой сусветнай вайньі. Яго сінонімамі 
зьяулйюцца тэрміны "Катастрофа" і "Шоа" (у Дзяржаве Ізраіль), якія па сэнсу вельмі 
блізкія да агульначалавечага - "Генацьід (супраць яурэяў)". 

Тэрмін "Халаісост" атрымаў' шырокае распаусюджванне з з'яўленнем ядаернай 
іброі. адлюстраваушы пагрозу самазкішчэння чалавецтва, якая утойваепш у гэтай зброі, 
Таму тэрмін "ядзерны халакост" заняу трывалае месца ў лексіконе ключавых слоу, 
звязаных з праблемай існавання тэрмаядзернай зброі як адной з важнейшых глабальных 
праблем чалавечага развіцця на сучасньтм этапе. 

У час другой сусветнай вайны нацысты знішчылі на тэрыторыі Еўропы 6 млк. 
яўрэяў. Гэта быу самы трагічны перьнд за ўсю гісторыю яўрэйскага народа. Нацысцкая 
Германія праводзіла у адносінах да яурэяу палітыку таталькага знішчэння, якая атрымала 
назву "канчатковае вырашэнне яурэйскага пытання" Сам факт прыналежнасці да 
яўрэйскага народа прадвызначау гібель чалавека. Зразумеда, забівалі не тояьм яўрэяў 
Ахвярамі наідысцкага тэрору сталі палякі, рускія, беларусы, украінцы, чэхі, французы, 
Так, народ Беларусі у час Вялікай Айчыннай вайны страціу кожнш а трэцяга свайго 
жыхара', Аднак у адносінах да неяўрэяў (за выключэннем цыган) не праводзілася палітыкі 
татальнага знішчэння 

Адзін з найбольш змрочных бакоу гэтай трагедыі - знішчэнне беларускагз 
яўрэйства. На вялікі жаль, вельмі цяжка вьізначыць дакладкыя лічбы ахвяр Халакоста на 
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| беларускай зямлі. Складанасць выраішння дадзенай праблемы у тым, што няма 
| лакладных звестак аб колькасці як яўрэйскага, так і агульнай колькасці насельніцтва 

Беларусі на момант акупацыі рэспублікі (чэрвень—жнівень 1941 г ) . Гіа перапісу на 
1 студзеня 1939 і-. у БССР пражывала 375 092 яўрэя. Улічваючы сярэднегадавы прырост 

і яўрэйскага населыгіцтва у 1939—1941 гг., есць усе падставы меркаваць, што да пачатку 
1 зайны на тэрыторыі рэспублікі жыло каля 405 000 яўрэяу. 

Колькі ж жыло яўрэяў у Заходняй Беларусі? Дадзеныя розных крыміц даволі 
супярэчлівыя. На сгудзень 1939 г., па падліках П.Эберхардта, там жыло 316300яўрэяў, або 
8.8% усяго насельнііггва Па падліках М.Воляцыка, усяго у 1941 г. насельніцтва Заходняй 
Беларусі складала прыблізна 5 млн. чалавек, з якіх беларусы складалі 77%, яўрэі - 12,8%, 
рускія - 5,1%, дітоўцы - 1,3%, палякі - 1,3%, украінцы - 1,3%, іншыя - 1% [1]. 

3 моманту нападу фашысцкай Германіі на Польшчу на тзрыторыі Беларусі, 
паводпе дадзеных А.Хацкевіча, пражывала каля 100 тыс. бежанцаў, галоўным чынам, 
» спрадвечных польскіх тэрыторый. 90% гэтых бежанцаў, ці 90 тыс. чалавек, ск.тадалі 
яўрэі. Іншыя даследчыкі называюць лічбу ў 200 тыс.бежанцаў. 

Такім чынам. на тэрыторыі Заходняй Беларусі напярэдадні Вялікай Айчыннай 
аайны пражывала ад 400 тыс. да 640 тыс яўрэяў. 

Колькі ж яўрэяў жыло у Беларусі у чэрвені 1941 г ? 
На думку польскага дасдедчыка Ю Гуронка. у межах сучаснай тэрыторыі 

рэспублікі іх было 700—750 тыс. [2]. 
Паводле нашых падлікао, напярэдадні Вялікай Айчыннай вайны, на тэрыторыі 

Беларускай ССР (у сучасных межах) жыло ад 915 да 1 млн яўрэяў. 3 улікам 150 тыс. 
эвакуіраваных і 110 тыс. мабілізаваных у Чырвонувд Армію, на тэрыторыі Беларусі, 
акупіравашй гітлерауцамі, засгалося 655—740 тыс. яўрэяў 

Колькі ж яўрэмў сталі ахвярамі Халакосту на беларускай зямлі? 
Р.Чарнаглазава адзначае, што ў выніку злачынных лзеянняў акупантаў на 

оеларускай зямлі знішнана 400 тыс. яўрэяў [3]. а на думку А.Лейзерава — 800 тыс [4], 
Я Разэнблат лічыць, што толькі о Заходняй Беларусі загінула да 500 тыс. яўрэяў. 

Зусім іншыя лічбы даюць замежныя даследчыкі Халакосту. Так, А Багровіч 
называе лічбу ў паўмільена яўрэяў [5]; Р.Хільберг - 1 млн. [6]; Дж.Робінсан - 700 тыс ; 
М ГІлберт - 245 тыс., У.Левін, Д.Мельцэр - 7 0 0 390 [7]; а Энцыклапедыя Катастрофы дае 
лічбу ў 1 млн.чалавек [8]. Нямецкі даследчык К.Герлах лічыць, што ў Беларусі да лета 
1942 г. было знішчана 500 000 яўрэяў. 

Па нашым падлікам, на беларускай зямлі (у сучасных мсжах Рэспублікі Беларусь) 
ахвярамі Халакослу сталі каля 715 тыс. беларускіх і літоўскіх яўрэяў Акрамя таго, тут 
было знішчана звыш 90 тыс. яўрэяў з Цэнтральнай, Заходняй і Усхолняй Еуропы 
(з Германіі, Аустрыі, Чэхаславакіі, Польшчы, Галандыі, Францыі, Венгрыі). Даследчыкамі 
выяўлена 397 месц знішчэння беларускіх і замежных яўрэяў 

Асноўным выканаўцам "канчатковага вьфашэння яурэйскага пытання" на 
беларускай зямлі стала айнзатцгрупа "Б" на чале з генерадам паліцыі Аргурам Небе. У яе 
склад увайшлі "зондэркаманды" 7-а і 7-6, "айнзагцкаманды" 8 і 9 агульнай колькасцго 
655 афіцэраў і сапдат. Яны насілі назву "атрадаў смерці'". "Зондэркаманды" у першую 
чаргу знішчалі камуністаў і яўрэяў, а таксама мірнае насельніцтва розных 
нацыянальнасцей У сваіх "акцыях" яны шырока выкарыстоувалі паліцэйскія атрады з 
ліку мясцоаых калабарацыяністау Калі б не гэта, айнзатцгрупа "Б" не змагла бы ;іа 
адносна кароткі тэрмін знішчыць такуго вялікую колькасць яўрэяў. У першыя ж месяцы 
вайны ў злачынных даеяннях карных каманд самы актыўны ўдзел прынялі літоўскі, 
латышскі і ўкраінскі батальёны СД. 

Мегад масавых забойстваў, які прымяняўся айнзатцгрупамі, заключаўся 
ў наступным: яўрэяў выводзілі з жылішч, падводзілі да папярэдне падрыхтаваных паблізу 
ад горада, мястэчка, вёскі ямам або прошватанкавым рвам, Т \т іх расстаўлнлі групамі 
ўздоўж ям і расстрэльвалі, а ямы прысыпалі зямлей. Дзяцей часта закапвалі жывымі. 
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Больш за ўсё яўрзяў - звыш 143 тьтс, у тым ліку больш 80 тыс. замежкых яўрэяў 
было знішчана у Трасігянедкім лагеры смерці, 

Аналіз разнасгайных крыніц, у тым ліку і нямецкіх, сведчыць аб тым, шіо 
Халакост на беларускай зямлі пачаўся літаральна з першых дзен і тыдняў Вялікаіі 
Айчыннай вайны. Пасля першай хвалі тэрору застаўшыхся у жывьтх, але асуджаных на 
гібель яўрэяў, ізалявалі ад астатняга насельніцтва. 

Паўсюдна створаныя ва ўсіх сямі разрозненых рэгіенах Беларусі гета да пэўнага 
часу служьілі нацыстам пунктам сканцэнтравання яўрэйскага насельніцтва, каб лягчэй 
было трымаць масу людзей пад кактролем, а затым знішчьшь у самы кароткі час - ) 
лічаныя дні 

Даўно настаў час развеяць міф аб тым, што вязні гета Беларусі ішлі на смерць, 
быццам пакорныя авечкі. Не, яны змагаліся, нс шкадуючы свайш жыцця ў барацьбе 
з катамі. Разнастайныя аўтарытэтныя крыніцы сведчаць аб паўстаннях у Клецкім, 
Нясвіжскім, Лахвінскім, Капыльскім, Беластокскім, Глыбоцкім, Слуцкім і іншых гета 
Беларусі ў 1942—1943 гг. 

Вялікую ролю ў выратаванні гысяч беларускіх яўрэяў адыгралі падпольныя 
арганізацыі, партызанскія фарміраванні і самаяхвяраванне беларусаў, рускіх, палякаў 
украінцаў, якія, рызыкугачы сваім жыццем, хааалі яўрэяў ад нацыстау і іх паслугачоў -
паліцзйскіх. У нашы дні яны узнагароджаны медалем "Лраведнік народаў свету". Такіх 
людзей у Рэспубліцы Беларусь ужо больш 500 

ЛІТАРАТУРА 

1 ІЫасікМ. ГКе Рорціаііоп оГ^екіегп Веіошвзіа ап<1 Іі5 ЯезеНІетепі іп Роіапй 
ап^ Ше ІІ85К. НВеІ0Ш55Іап Кеуіеч-. МнпісЬ: Іпзіішіе іог Л е 5шсіу оі"іЬе 
ІІ85К. 1956. Рр. 15,16. 

2 Турпнак Ю. Беларусь пад нямецкай акупацыяй. Мн., 1993. С. 62. 
3 Трагедня евреев Белорусснн в 1941—1944 гг.: Сб, матерналов н 

документов. 2-е нспр. н доп. нзд. Мн., 1997. С. 28. 
4 Мяшпоха. 1997. N8 3. С. 79. 
5 Багровіч А. Жыхарства Беларускай ССР у святле пералісу 1959 году. 

Нью-Ерк-Мюнхен, 1962. С. 65, 
6 НіІЬег^Н, ТЬе Оеяг.шаіоп оГЕагореап Уогк. 1961.Р 767. 
7 Лееіін В., МельтрД Черная кннга с краснымн страніцамн. Трагедня н 

гершзм евреев Белорусснн. Балтнмор, 1996. С, 90—94. 
8 Энцнкпопедня Катастрофы. Под ред.М.Гутмана.Тель-Авлв, 1990. 


